

撒迦利亚书第十三至十四章

第十三章

那日，（撒迦利亚书 13：1）

请注意，「那日」这个词在这里又出现了一次。

「那日必给大卫家和耶路撒冷的居民，开一个泉源，洗除罪恶与污秽。」（撒迦利亚书 1：13）

这让我想起一首赞美诗「今有一处宝血泉源，从以马内利身上发源。罪人只要到此一洗，可洗全身罪劣。」这里讲到，当世人认识到耶稣基督就是弥赛亚时，耶路撒冷将会有一泉源为世人涌流。他们的心将转向主，因为圣灵开了他们的眼睛。遮盖他们眼睛的幔子终于除去。他们认出耶稣基督就是主。这样，洗除罪恶与污秽的泉源就为他们而流。

万军之耶和华说：「那日我必从地上除灭偶像的名，不再被人纪念。」（撒迦利亚书 13：2）

这里预测了以色列人会再次犯拜偶像的罪。现在，他们确实没有刀刻的木像、石像，却有物质主义作他们的偶像。另外，他们还有旧约人物拉结，亚伯拉罕，大卫等人的墓地作圣地。甚至哭墙在某种意义上也成了一个偶像崇拜地。在那里，他们觉得离上帝更近，因此他们喜欢到那个特定的地方，好让自己觉得和上帝更近。他们甚至说，如果你要接近上帝，就到上帝的一个仆人那里去，因为上帝和那个人同在。

但是，这是变相的偶像崇拜。因为偶像实际上是在提醒人：上帝临在这里。人制造偶像后，往往表明他们感受不到上帝的同在，他们深切地渴望所失去的感受，就造一个偶像提醒自己：「在这里我可以遇见上帝。」

说到这里，我很惊讶人们把一些宗教遗物视为神圣的东西。我曾经牧养过一间教会，讲台器具都破烂不堪，看起来像是旧货摊上捡回来的东西，椅子也都坏了，非常难看。但似乎没有人在意。所以我跟会众说，我想将其重新整修一番，因为我很喜欢自己动手。

我宣告说：「我将买些新器具，换一个新讲台。我会动手做一个新讲台。」那次主日崇拜之后，一位姐妹很生气的跑来找我，她都快气炸了，说：「史密斯弟兄，你不能动这个讲台。二十年前，有一位布道家捐了这个讲台给教会，又站在这个讲台传道。他传讲第一篇讯息时，还在这个台前落了泪。泪水就滴落在这个讲台上。他讲的那些讯息真是有恩膏。你不能把这个讲台搬走。」

我说：「可这个讲台太丑了！」她说：「你反正不能把它搬走。」但是，那讲台真的很难看。所以我们购买了新椅子和一些胶合板，做了一个大讲台，把旧的包在里面，但至少从外面看不见旧讲台。那位姐妹来后，看到这个新讲台，倒吸了一口气，好像我亵渎了上帝的家！

她气得马上要走人，我追过去，说：「等等，等等，你来看一样东西。」我带她到讲台的后方，让她看见了那个又丑又旧的讲台还在那里。但是，从会众席看不见而已。她这才满意了，因为旧讲台还在。有些时候，人们对一些东西太眷恋了，真是可悲。

在希西家作犹太王的时候，人们敬拜摩西在旷野打造的铜蛇。结果，铜蛇就变成了偶像。他们摸拜它，因为他们渴望上帝的同在，就像他们的先祖在旷野经历的那样。他们渴望看见上帝的大能，就像他们的祖先在旷野看见的那样。所以他们把宗教的遗物拿来当偶像拜。

但希西家王把铜蛇打碎，说：「这不是什么神圣的东西，只是一件铜器罢了。」他说得很对。同样地，讲台也不是圣物，实在是一件很丑的摆设。不论是宗教遗迹，还是属神的人

呆过的地方，都没有神性。上帝并不住在那里，而是住在祂子民的心里。

我们可以到户外去敬拜神，就如同我们在家里敬拜神一样。上帝不会因为地点的不同而接近或不接近我们。来到教会，并不代表你离上帝近了些。上帝不住在人手造的房屋里，经上也说：「天和天上的天，尚且不足他居住」。

但是当一个人感受不到上帝的同在时，常会借着宗教遗物、地点来纪念上帝的同在，往往就在那一事物或地点附近敬拜上帝。更糟的是，有人甚至会敬拜那样东西。

接下来，神说：

那日我必从地上除灭偶像的名，不再被人纪念·也必使这地不再有假先知与污秽的灵。
(撒迦利亚书 13：2)

这里讲到假先知与污秽的灵。

「若再有人说预言，生他的父母必对他说：『你不得存活，因为你托耶和華的名说假预言，』生他的父母，在他说预言的时候，要将他刺透..那日凡作先知说预言的，必因他所论的异象羞愧，不再穿毛衣哄骗人..他必说：『我不是先知，我是耕地的·我从幼年作人的奴仆。』必有人问他说：『你两臂中间是甚么伤呢·』他必回答说：『这是我在亲友家中所受的伤。』」(撒迦利亚书 13：3-6)

接下来，告知跳过假先知与污秽的灵，讲到他们所刺的那一位。

「必有人问他说：『你两臂中间是甚么伤呢·』他必回答说：『这是我在亲友家中所受的伤。』」万军之耶和華说：「刀剑哪，应当兴起，攻击我的牧人，和我的同伴·击打牧人，羊就分散·我必反手加在微小者的身上。」(撒迦利亚书 13：6-7)

这里有一个问题，第六节和第五节，还是和第七节连在一块？有一位泰勒博士翻译了新版

圣经，叫生活圣经。那可说是他个人的诠释，但绝对不是好译本。他认为第六节和第五节应该放在一起看。我尤其不同意他的看法。我认为第六节和第七节才是连在一块的。泰勒对第七节的注解在我个人看来，几乎是在亵渎上帝。

第六节：「**必有人问他说，你两臂中间是甚么伤呢。祂必回答说，这是我在亲友家中所受的伤。**」我想这里指的是耶稣基督。以色列人归向主，看到祂手上的伤以后，问祂：「你两臂中间是甚么伤呢？」耶稣很柔和地回答说：「这是我在亲友家中所受的伤。」

我们知道第七节说的是耶稣基督，因为耶稣在新约里引述过这一段经文，讲到自己被捕后，门徒会分散逃跑：「因为经上记着说：『**我要击打牧人，羊就分散了。**』」所以在新约里，这段经文应验了耶稣被捕，门徒四散的情形。由此可知，这节圣经讲的是耶稣。所以，我认为第七节和第六节是连在一起的。

耶和華說，這全地的人，三分之二，必剪除而死，三分之一仍必存留。（撒迦利亞書 13：8）

所以，犹太人会再经历一次大屠杀，如同纳粹对犹太人的大屠杀一样。有三分之二的人会死，只有三分之一能存留。敌基督会和以色列人立约。但是，在三年半后，他将毁约，来到耶路撒冷，宣称自己是上帝，并且要求别人像敬拜上帝一样敬拜他。那时以色列的余民会逃到旷野。敌基督会追赶他们，想杀死他们。其中，三分之二的人会被杀死，只有三分之一的人得以存留。

「我要使这三分之一经火，熬炼他们，如熬炼银子。」（撒迦利亞書 13：9）

也就是说，在这最后的七年里，他们会遭遇到像火一样的逼迫。最后七年时间一般被称为：「雅各的苦难」也被称为「大灾难」。

「我要试炼他们，如试炼金子·他们必求告我的名，我必应允他们·我要说：『这是我的子民·』他们也要说：『耶和華是我们的神。』」（撒迦利亚书 13：9）

上帝会让以色列的余民经历一件荣耀的事，他们会像被砍下枝子，重新接回原来的树上；像不贞的妻子，再次被丈夫接回身边，就像何西阿书预言的那样，上帝会洗净她，再次带她回到自己身边。上帝的爱永远不会离开我们！即使我们离弃上帝，上帝却永不会让我们脱离祂的爱。

上帝会将我们带回到祂身边，和他再次交通。我们侍奉的上帝是何等荣耀的上帝啊！以色列虽然离弃了神，但是上帝仍然将他们再次带回自己身边，与祂团契在一起。

第十四章

耶和華的日子临近·你的财物必被抢掠，在你中间分散。因为我必聚集万国与耶路撒冷争战·城必被攻取，房屋被抢夺，妇女被玷污，城中的民一半被掳去，剩下的民，仍在城中，不致剪除。那时，耶和華必出去与那些国争战，好像从前争战一样。（撒迦利亚书 14：1-3）

据此预言，末日来到时，耶路撒冷将被摧毁。事实上，是敌基督来摧毁耶路撒冷。他将以西盟十个国家领袖的身份来到耶路撒冷，和人民立约，欺骗大家，让人以为他就是弥赛亚。三年半后，他将毁约，要求大家拜他，像敬拜上帝一样。

那时候，犹太人会起来反抗。敌基督则会占领耶路撒冷，大肆屠杀犹太人。犹太人会听从耶稣忠告的，逃到旷野得以存活。最后，主耶稣会亲自来，一举击败敌基督。

那日，他的脚…（撒迦利亚书 14：4）

所有反对以色列的国家都会聚集到米基多山谷。圣经预言里说，北边的王是苏俄，东边的

王是中国。这两国会聚集起来，和欧盟的许多国家决一死战。这就是最后的哈米吉多顿战役。就在那个时候，耶稣会再来。

那日，他的脚必站在耶路撒冷前面朝东的橄榄山上，这山必从中间分裂，自东至西，成为极大的谷。山的一半向北挪移，一半向南挪移。（撒迦利亚书 14：4）

耶稣再来时，耶路撒冷在地理上发生一个极其剧烈的变化。耶稣的脚踏上橄榄山时，那整座山将沿南北方向裂成两半，形成一个通往红海的山谷。

当这个裂谷形成时，大量的地下水和地下暗河会从耶路撒冷宝座下喷涌而出，形成河流。一半顺着山谷流下，往地中海的方向流去，另一半则流向死海。这会使河的两岸土地富饶。特别是，河水流向死海后，死海就会恢复成有生机的水域，再也不能算死海。鱼和各种的水生动物从此都能在那里生存，它将成为丰富的鱼产地，有人在岸边晒渔网。那里的地理景观会因着耶稣将橄榄山一分为二，或说因为那场大地震完全改变。

你们要从我山的谷中逃跑，因为山谷必延到亚萨。你们逃跑，必如犹太王乌西雅年间的人逃避大地震一样。耶和华我的神必降临，有一切圣者同来。（撒迦利亚书 14：5）

犹太书里说：「看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判。」保罗在歌罗西书三章四节里也说：「基督是我们的生命，他显现的时候，你们也要与他一同显现在荣耀里。」启示录十九章里也讲到，耶稣骑着白马来的时候：「在天上的众军，骑着白马，穿着细麻衣，又白又洁，跟随他。」我们知道这些穿洁白细麻衣的人就是教会，基督的身体。细麻衣代表着圣徒的公义，就是因着信耶稣基督而有的义。

所以说，耶稣是为着教会再来。耶稣来时，首先将从地上提走祂的教会。接下来就是七年的大灾难，审判地上拒绝上帝救恩的人。我们则被提走，和主在一起，在天上享受羔羊的婚宴。我们也会和约翰一起，看到地上大灾难的情景。

之后，在启示录第十九章，在哈米吉多顿战役正在进行时，耶稣从天而降，脚踏橄榄山，将它一分为二。那时，我们也和耶稣一同降临，以祭司的身份，和耶稣一同做王，在千禧国度里统治世界一千年。

但耶和華见证人等团体错误地解释这段圣经，他们说：「相信他们的教导的将升到天堂，永远呆在天上，在云天之间逍遥。而我则要待在地上，帮助重建世界。」但圣经并没教导说，我们将一直呆在天上。

但圣经不是这样教导的，圣经只是说我们会永远和主耶稣在一起。而有耶稣的地方就是天堂，所以当我们降到地上的时候，就是天堂降到了地上。那时，我们将看见上帝本来就想建立的世界，人类应当有的生活环境。那是充满公义，和平的世界。神的国不在乎吃喝，而是满有圣灵的公义，和平和喜乐。

我们将看到上帝想创造的，没被罪污染的世界。我们将永远和耶稣在一起，我们是祂的新娘啊！新娘当然和新郎在一起，当耶稣在天上，我们将和祂在天上共度七年的蜜月。我们还将和众圣徒们一同回来，治理世界。

当耶稣造新天新地的时候，我们还会和神在一起，不分离。祂在那里，我们就在那里，我们永远和祂在一起。这是上帝给每一个子民的宝贵应许。我实在爱这个应许，迫不及待地等待这个应许的成就。我们该为那些已经离开我们，到主怀里安息的人而悲伤，哭泣吗？不，倒不如为自己悲伤，因为你还在这里。为他们高兴吧，因为他们已经先我们一步，享受与主同在的喜悦。

祂的脚会在踏在橄榄山上，山要裂成两半。人要逃向山地。耶和華必与众圣者一同降临。

第六节

那日，必没有光·三光必退缩。（撒迦利亚书 14：6）

也就是说，那时候的光线很微弱,不明不暗，像曙光或黄昏时的样子。黄昏是一天中我最喜欢的时候。

那日，必是耶和华所知道的·不是白昼，也不是黑夜，到了晚上才有光明。（撒迦利亚书 14：7）

那将是一个很有趣的天文现象。我不知道上帝怎么让这样的事发生。但是弄清楚它一定很有意思。

那日，必有活水从耶路撒冷出来，（撒迦利亚书 14：8）

那水流入死海，会让它再次焕发生机。

那水一半往东海流，一半往西海流·冬夏都是如此。（撒迦利亚书 14：8）

那水一半流入地中海，一半流入死海。

耶和华必作全地的王，那日耶和华必为独一无二的·他的名也是独一无二的。（撒迦利亚书 14：8-9）

那是荣耀的千禧年国度，上帝将做全地的王。「愿你的国降临·愿你的旨意行在地上如同行在天上。」我们多么需要做这样的祷告啊！特别是看到世上的国家都逐渐败坏的时候。

全地，从迦巴直到耶路撒冷南方的临门，要变为亚拉巴，耶路撒冷必仍居高位，就是从便雅悯门到第一门之处，又到角门，并从哈楠业楼，直到王的酒醴。（撒迦利亚书 14：10）

这里是讲到耶路撒冷城如何加大。今天耶路撒冷已经超出原来的范围。

人必住在其中，不再有咒诅·耶路撒冷人必安然居住。耶和华用灾殃攻击那与耶路撒冷争

战的列国人，必是这样·他们两脚站立的时候，肉必消没，眼在眶中干瘪，舌在口中溃烂。（撒迦利亚书 14：11-12）

对，上帝要亲自攻击那些攻击耶路撒冷的人。

耶和华用灾殃攻击那与耶路撒冷争战的列国人，必是这样·他们两脚站立的时候，肉必消没，眼在眶中干瘪，舌在口中溃烂。（撒迦利亚书 14：12）

如果去广岛和长崎看原子弹爆炸的遗迹，你将会发现，这里形容的是受到核子武器攻击时产生的现象。上帝在这里明讲，这些人会这样死：他们还站着的时候，肉就在身上消没，眼睛在眼眶中溶化流出，舌头也在口中溃烂。这是广岛和长崎受到原子弹攻击时，人们的状况一样。

那日，耶和华必使他们大大扰乱·他们各人彼此揪住，举手攻击。犹大也必在耶路撒冷争战·那时四围各国的财物，就是许多金银衣服，必被收聚。那临到马匹，骡子，骆驼，驴，和营中一切牲畜的灾殃是与那灾殃一般。所有来攻击耶路撒冷列国中剩下的人，必年年上来敬拜大君王。（撒迦利亚书 14：13-16）

并不是很多人都能生还，但是那些生存下来的人每年都会回到耶路撒冷敬拜。

他们上来敬拜大君王万军之耶和华，并守住棚节。（撒迦利亚书 14：16）

住棚节是要纪念他们在旷野漂流四十年时，上帝对他们的保守，并带他们进入了应许之地。在千禧年国度里，我们也一样会过住棚节，来纪念上帝对我们的保守。靠着盘石里流出的活水——耶稣基督，我们才得以存活。

地上万族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王万军之耶和华的，必无雨降在他们的地上。（撒迦利亚书 14：17）

如果不去，你的农作物就得不到雨水。

地上万族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王万军之耶和华的，必无雨降在他们的地上。埃及族若不上来，雨也不降在他们的地上。凡不上来守住棚节的列国人，耶和华也必用这灾攻击他们。这就是埃及的刑罚，和那不上来守住棚节之列国的刑罚。当那日，马的铃铛上，必有归耶和华为圣的这句话。（撒迦利亚书 14：17-20）

在那荣耀的时代，「归耶和华为圣」这句话会像贴在汽车后面的标语一样随处可见。各处都有美丽的壁画来赞扬上帝。我们教会有个分堂坐落在在洛杉矶一个不太好的地区。那栋建筑物经常被人涂鸦，写上许多不雅的字眼，必须经常有人去清理。

直到有一天，分堂的牧师把整座墙涂成黑底，用白字写上：「耶稣爱你。」从那时候开始，再也没有人涂鸦了。

当那日，马的铃铛上——

必有归耶和华为圣的这句话。耶和华殿内的锅必如祭坛前的碗一样。凡耶路撒冷和犹太的锅，都必归万军之耶和華為圣。凡献祭的，都必来取这锅，煮肉在其中。当那日，在万军之耶和华的殿中必不再有迦南人。（撒迦利亚书 14：20-21）

还有许多关于荣耀的千禧年国度的话题，值得我们探讨。但是，今天没时间了。希望我们以后有，好能讲讲我们在千禧年国度中的角色，千禧国度中的生活，我们对人民的治理，及国度里的人口结构等事情。

下一周，我们会讲玛拉基书，即旧约圣经中的最后一卷书。上帝在弥赛亚来临之前给人的最后一卷讯息。在玛拉基书之后，上帝一直没有在讲话，直到施洗约翰为止。那时，在旷野有人声喊着说：「预备主的道，修直他的路。」直等到施洗约翰，上帝才借着人说话。

所以，接下来，我们要读玛拉基书。之后，就是新约圣经。

愿上帝保佑你，赐给你一个美丽的星期；愿你和上帝有美好的交通，让他的话成为你脚前的光；但愿祂将他的荣耀显在你的道路上，让你能多多地经历上帝的爱和恩典。但愿祂那充满恩惠的圣灵充足的供应你。愿上帝在耶稣基督里保佑你！